



电视剧《都挺好》今晚即将收官,眼看着每天都要被苏家三男气一天的日子,终于到头了。可是苏大强这作得很的老头子,竟让观众有点“留恋”?每天都花式作妖的苏大强,是《都挺好》里的“气人担当”不假,但自从剧集播出后,每天准时到微博热搜报到的他,也当之无愧是戏外的“人气担当”。不仅承包起大家最近的聊天话题,苏大强表情包还从真人版衍生出漫画版,粉丝团从路人发展到明星。演了28年的戏,也演过形形色色的父亲,苏大强是倪大红“从未创作过的父亲形象”,没想到却成就了他演艺生涯的高光时刻。

专题撰文 信息时报记者 蔡慕嘉



剧中,苏大强为了小保姆甚至闹到要跳河。

戏内“气人担当”,戏外“人气担当”

## 这些中老年爱豆“都挺好”



陈坤在微博为苏大强打call。



剧中,二儿子苏明成总是要各种哄爹。

### 大强有多讨厌,大红就有多讨喜

不管你有没有看过《都挺好》,最近或许都能从朋友圈、微博或者与亲朋好友的交谈中了解到关于“苏大强”的故事。这是倪大红在近期热播剧《都挺好》里扮演的一个父亲,为人自私小气、懦弱无能。妻子在世时,他当了几十年的“窝囊废”;妻子过世后,犹如玄幻剧一般,身上的“封印”得到解除,开始对着苏家三个儿女苏明哲(高鑫饰)、苏明成(郭京飞饰)、苏明玉(姚晨饰)上演“作妖记”。

46集里,他作天作地的行为包括但不限于:住到二儿子家上厕所不冲水、不爱洗澡、嫌弃外卖,间接导致二儿子二儿媳夫妻失和、频生矛盾;一心想着捞偏财搞投资,不听儿女劝,最终钱财被骗闹自杀;到美国不成,放着老宅不住,把远在美国的大儿子折腾回来给他买房养老;买房请保姆后又“恋”上保姆,再度上演被骗后

闹自杀的戏码……面对苏大强的无尽要求和索取,苏家三子女出钱出力都尽力满足,但换来的却是:子女越“宠”,他越作。

摊上苏大强这样的父亲,成为不少观众看剧后的最大恐惧。但倪大红的精彩演出,却让这个角色在戏外坐稳人气C位。剧集播出后,苏大强各种剧情截图被做成表情包传播,直至后来还有网友自制漫画版,各行各业拎起苏大强表情包活学活用打广告。

不少观众喊着“被大强圈粉”,明星为他打Call的也有。谢楠曾在自己微博晒出一组表情包,并配文称:“来自追剧女孩的diss!愤怒留给苏大强,膝盖献给大红哥!”陈坤则在微博发起“大红哥影迷会口号”投票:A.苏大强,公司有你爱喝的手磨咖啡。B.他强任他强 唯爱苏大强。C.倪大红。总之,大强有多讨厌,大红就有多讨喜!

### 从未挑战过“作爸”,结果“轻松出圈”了

苏大强引领着《都挺好》剧情的每一个高潮,而他的扮演者倪大红,演了28年的戏,也终于人如其名“大红”。有意思的是,过去倪大红曾被说“面瘫演技”,难得在苏大强这个人物上,观众终于看到他有了更多的表情变化,也不得不盛赞他“连两个眼袋都有戏”。

苏大强作,让人讨厌,但观众即便边看边骂,还是对他“欲罢不能”。这一切都得归功于倪大红对角色心理、情绪、行为等方面的精准把握,让苏大强集可恨、可爱、可怜等特质于一体,而不是只有任何单一的一面。

以剧中苏大强突然得知去不成美国一幕为例,备受打击的他一副委屈巴巴的样子,二儿子二儿媳进门后看他直接趴在地上,儿媳立刻示意儿子去“倒杯水给爸缓缓”。明明处于悲伤

中,他竟然还不忘提要求,“我想喝手磨咖啡”,让人觉得好气又好笑。扮演儿媳朱丽的李念曾在采访中提及,手磨咖啡其实是倪大红当时的即兴发挥,没想到现在成为剧集里最火的梗。

从1991年就开始踏入影视圈,倪大红演过傻子、坏人,也演过枭雄,更在古装、年代、现代等不同类别的剧中演过不少父亲的角色。比如近两年《天盛长歌》《恋爱先生》《逆流而上的你》等剧的“爸爸”,都有他。据说,因为本身长得显老,早在上学时期排作品的时候,倪大红就总被分配去演爸爸、爷爷,兄弟的戏几乎没他的份。这样一个“父辈表演专业户”,他却说苏大强是“我从未创作过这样的父亲”。第一次挑战这样一个颠覆传统父亲形象的角色,倪大红就被大家深刻记住了。

链接

### 国产剧中,“非主流”爹妈更有存在感?

国产剧中,为了子女不计付出的慈爱父母形象还是多数。“苏大强”算是特例中的典型,结果成为剧集的“流量担当”。其实,仔细留意的话,会发现近些年从国产剧里走红的“爹妈”,都非完美型,甚至可以说有极大争议。角色形象颠覆以往,让他们更轻易吸引观众的注意,而扮演者们也用实力演技说话,为角色再加一把火。“苏大强”之前,爆款剧《知否》里的“大娘子”,《我的前半生》的“薛甄珠”,不都是最佳例子?

#### 《知否知否应是绿肥红瘦》刘琳饰演大娘子

身为徐静蕾同班同学,出道起点就不低的刘琳之前也演过不少戏,但没太让大家记住。前段时间《知否知否应是绿肥红瘦》播出后,刘琳如今出门买菜、坐地铁,大家都认得她是“盛大娘子”。



剧中,她饰演的盛家大娘子王若弗(右图)坐正正房,却无奈家中宠妾当道,屡屡受气。大娘子虽心肠不坏,但前后也干过不少蠢事、坏事,剧集后面受姐姐唆使给盛家祖母下毒,还牵连了一家……让观众看得是又急又气。在戏外,有不少观众则表示,“大娘子就是我的追剧动力、快乐源泉。”回想一下大娘子表情包前阵子刷屏多厉害,就知道她人气有多高了。

#### 《我的前半生》许娣饰演薛甄珠

薛甄珠是《我的前半生》中女主角罗子君的妈妈(右图),虽然她拜高踩低、势利眼,随口几句话可能让观众觉得三观尽毁,但剧集播出后,她却以突出的人物形象迅速抓住观众,“圈粉”无数。直到后来,观众从她不甘女儿受委屈,为罗子君抱不平强出头,也get到她可爱的一面。而剧集播出时,薛甄珠表情包也在网络上风靡一时。



与倪大红的“经历”有点类似,在《前半生》之前,许娣其实也承包了不少电视剧诸如《大丈夫》《小丈夫》《守护丽人》等里的妈妈角色,但这些妈妈从未像薛甄珠这么“受争议”,也从未有过薛甄珠这样的高人气。